

О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Казымовой Надежды Наильевны**
«Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к переживанию террористической угрозы», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология в диссертационном совете Д 002.016.03 при Институте психологии РАН

Актуальность диссертационной работы Казымовой Н.Н. «Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к переживанию террористической угрозы» определяется высокой значимостью и важностью для современной психологической науки и практики изучения проблемы выработки индивидуально-психологических ресурсов, влияющих на сохранность внутреннего равновесия и устойчивости человеческой психики к воздействиям интенсивного стресса. В этой связи, исследование феномена «террористической угрозы», выступающего в качестве одного из ведущих факторов возникновения у значительной части населения (не только нашей страны) интенсивных стрессовых и психопатологических переживаний также имеет и социальную востребованность. Поскольку негативным субъективным переживаниям террористической угрозы, нарушающим привычное человеческое существование и ощущение психологического благополучия благодаря развитию средств массовых коммуникаций в современном мире подвержены даже те люди, которые проживают в значительном отдалении от эпицентров террористических атак и не являются их прямыми жертвами.

Предпринятое автором в рамках диссертационной работы исследование было направлено на изучение связи (и ее специфики) между переживанием террористической угрозы, индивидуально-психологическими ресурсами личности (психологическое благополучие и временная перспектива будущего) и факторами уязвимости (психопатологическая симптоматика и посттравматический стресс) в различных возрастных и половых группах респондентов.

В рамках исследования Казымовой Н.Н. был проведен тщательный анализ отечественных и зарубежных литературных источников, посвященных исследованию феномена «террористической угрозы», который представляет собой сложное психологическое образование, формирующееся под влиянием информации о террористических актах и сопряженное субъективными психопатологическими переживаниями у наиболее уязвимой части общества. Показаны механизмы превращения виртуальной информации о терактах в СМИ в часть реального опыта, способного вызывать интенсивные стрессовые переживания террористической угрозы в виде страха, ужаса, беспомощности и т.д. среди тех, кто не был непосредственно пострадавшим в ходе террористической атаки. Также представлен обзор исследований, показывающих, что террористические акты являются стрессорами высокой интенсивности, способными вызывать у определенной (уязвимой) части населения целый спектр психопатологических симптомов.

В то же время, автором проделан подробный теоретико-методологический анализ таких психологических конструктов как жизнеспособность, психологическое благополучие и жизненная перспектива, которые являются взаимосвязанными интегративными характеристиками личности и могут выступать в качестве индивидуально-психологических ресурсов, помогающих человеку преодолевать негативные последствия переживания террористической угрозы.

Вместе с тем, адекватно подобранный комплекс психологических методик и грамотная математико-статистическая обработка эмпирических данных позволили автору сделать обоснованные обобщения и выводы, отражающие основные результаты исследования. Сформулированные гипотезы подтверждены достоверными результатами. Материал систематизирован и представлен в таблицах и рисунках.

Ценными для теории и практики представляются выявленные автором эмпирические данные исследования, которые значительно расширяют уже существующие теоретико-методологические представления о социально-демографических и индивидуально-психологических особенностях выработки ресурсов, обеспечивающих устойчивость человека к переживаниям стрессов

высокой интенсивности, в частности террористической угрозы. Так, автором приведены достоверные данные исследования, свидетельствующие о том, что с возрастом люди оказываются наиболее подверженными переживанию террористической угрозы на фоне низких показателей психологического благополучия и оценок жизненной перспективы. При этом, переживания террористической угрозы с учетом половой принадлежности более выражены у женщин, которые оказались более восприимчивы к информации о терактах. Кроме того, выявлены интересные и важные результаты, указывающие на то, что лица, устойчивые к переживанию угрозы терактов характеризуются не только низким уровнем выраженности психопатологической симптоматики, но и более высоким ощущением психологического благополучия, что является важным фактором устойчивости человека к переживанию, как интенсивного стресса, так и террористической угрозы.

Полученные автором научные результаты опубликованы в 20 печатных работах, в том числе 3 статьи в ведущих научных журналах, включенных в список ВАК.

Диссертационное исследование Казымовой Надежды Наильевны «Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к переживанию террористической угрозы» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – psychologyия развития, акмеология (психологические науки).

Кандидат психологических наук

(19.00.13 – psychologyия развития, акмеология)

доцент кафедры специальной psychologyии и дошкольной дефектологии

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»

Хажуев Ислам Сайдахмедович

364031, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. Киевская, 33

+7(928) 088-85-78

hazhuev@mail.ru

Сайт организации: <https://chspu.ru/>



Подпись(и) И.С. Хажуева
удостоверяю
Начальник
УК ФГБОУ ВО ЧГПУ З.Н. З.
“З” сентября 2018 г.